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Quý khách hàng thân mến, 

 

Lac Duy & Associates trân trọng được gửi tới quý khách hàng Bản tin pháp luật 

của tháng 06 năm 2025 với một số điểm tin và bài viết đáng chú ý như sau: 

 

• Thông tư 31/2025/TT-BTC sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 

23/2021/TT-BTC hướng dẫn việc in, phát hành, quản lý và sử dụng tem điện tử 

rượu và tem điện tử thuốc lá  

 

• Thông tư 32/2025/TT-BTC hướng dẫn một số nội dung về hóa đơn, chứng từ, 

hướng dẫn thi hành Nghị định 70/2025/NĐ-CP và một số trường hợp khác  

 

• Cập nhật Văn bản Pháp luật tháng 06/2025 
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THÔNG TƯ 31/2025/TT-BTC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA 

THÔNG TƯ 23/2021/TT-BTC HƯỚNG DẪN VIỆC IN, PHÁT HÀNH, QUẢN 

LÝ VÀ SỬ DỤNG TEM ĐIỆN TỬ RƯỢU VÀ TEM ĐIỆN TỬ THUỐC LÁ 

 

Thông tư 31/2025/TT-BTC được ký vào ngày 

31/05/2025, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 

01/06/2025 (“Thông tư 31/2025”) nhằm sửa 

đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 

23/2021/TT-BTC ngày 30/03/2021 về hướng 

dẫn việc in, phát hành, quản lý và sử dụng tem 

điện tử rượu và tem điện tử thuốc lá (“Thông 

tư 23/2021”). Các điểm mới cần lưu ý của 

Thông tư 31/2025 bao gồm: 

 

 

STT Tiêu chí Thông tư 31/2025 Cơ sở pháp lý  

1 

Điều khoản 

quy định về 

đơn vị thực 

hiện dán tem 

Bổ sung nội dung quy định về đơn vị thực hiện dán 

tem điện tử đối với sản phẩm rượu và thuốc lá nhập 

khẩu. Cụ thể: 

“a. Doanh nghiệp, tổ chức nhập khẩu sản phẩm 

rượu đóng chai, rượu thành phẩm dạng thùng, téc 

nhập khẩu về sang, chiết ra chai hoặc nhập khẩu 

sản phẩm thuốc lá có nhu cầu dán tem điện tử trong 

quá trình làm thủ tục nhập khẩu hoặc sau khi đã 

hoàn thành thủ tục nhập khẩu thì phải thực hiện 

dán tem điện tử theo đúng quy định tại Thông tư 

này và tự chịu trách nhiệm việc dán tem điện tử 

trước khi đưa ra thị trường tiêu thụ. 

b. Trường hợp doanh nghiệp, tổ chức nhập khẩu 

sản phẩm rượu đóng chai hoặc nhập khẩu sản 

phẩm thuốc lá có nhu cầu dán tem điện tử tại cơ sở 

sản xuất ở nước ngoài thì phải đảm bảo việc dán 

tem điện tử theo đúng quy định tại Thông tư này 

trước khi nhập khẩu vào lãnh thổ Việt Nam”. 

Khoản 1 Điều 1 

Thông tư 31 
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2 

Mua bán tem 

điện tử thuốc 

lá, rượu nhập 

khẩu 

Bỏ các giấy tờ, tài liệu doanh nghiệp, tổ chức phải 

cung cấp khi đến cơ quan thuế mua, nhận tem điện 

tử thuốc lá, tem điện tử rượu nhập khẩu. Cụ thể, 

doanh nghiệp, tổ chức khi mua tem điện tử chỉ cần: 

“- Nộp 01 đơn đề nghị mua tem điện tử rượu/tem 

điện tử thuốc lá nhập khẩu theo Mẫu số 09/TEM, 

Phụ lục 6 ban hành kèn theo Thông tư này đến Hệ 

thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan hoặc nộp bản 

giấy trong trường hợp Hệ thống gặp sự cố. 

Thanh toán tiền mua tem, nhận tem, quản lý và sử 

dụng tem theo đúng quy định tại Thông tư này. ” 

Điểm b khoản 2 

Điều 1 Thông tư 

31 

3. 

Báo cáo tình 

hình sử dụng 

tem điện tử 

Bổ sung trường hợp Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử 

hải quan gặp sự cố. Cụ thể: 

“…c) Trường hợp Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử 

hải quan gặp sự cố, sau khi hoàn thành việc dán 

tem điện tử cho hàng hóa, doanh nghiệp, tổ chức 

lập báo cáo sử dụng tem điện tử theo Mẫu số 

12/TEM, Phụ lục 6 ban hành kèm theo Thông tư này 

và gửi đến Chi cục Hải quan khu vực cấp bán tem 

điện tử. 

Trong thời hạn 05 ngày kể từ ngày cơ quan hải 

quan thông báo Hệ thống được khắc phục sự cố, 

doanh nghiệp. tổ chức thực hiện khai báo, gửi dữ 

liệu thông tin về tem điện tử về Hệ thống xử lý dữ 

liệu điện tử hải quan theo quy định.” 

Điểm c khoản 2 

Điều 1 Thông tư 

31 

4. 

Tra cứu thông 

tin về tem 

điện tử 

Bổ sung hình thức tra cứu thông tin của tem điện tử 

đã dán lên sản phẩm thuốc lá, sản phẩm rượu nhập 

khẩu. Cụ thể, khi người sử dụng và các cơ quan có 

liên quan có nhu cầu tra cứu thông tin về tem điện 

tử thì thực hiện quét mã QR. 

Điểm d khoản 2 

Điều 1 Thông tư 

31 

5. 

Thủ tục mua 

tem điện tử để 

dán tại cơ sở   

Bổ sung quy định về thủ tục mua tem điện tử để dán 

tại sơ sở sản xuất nước ngoài trước khi nhập khẩu  

Điểm đ khoản 2 

Điều 1 Thông tư 

31 
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sản xuất ở 

nước ngoài 

vào thị trường Việt Nam. Cụ thể, doanh nghiệp, tổ 

chức có trách nhiệm (i) khai thông tin cho tờ khai 

hải quan trước và sau khi nhập khẩu hàng hóa; (ii) 

lưu giữ tem. 

 

6 

Trách nhiệm 

thông báo của 

Cục Thuế 

Bổ sung thông tin địa điểm cho trường hợp tem điện 

tử bị mất, cháy, hỏng. Cụ thể: 

“Thông báo tem điện tử thuốc lá, tem điện tử rượu 

không còn giá trị sử dụng do thay đổi chính sách về 

quản lý tem điện tử hoặc tem không còn giá trị sử 

dụng do mất, cháy, hỏng tại kho Cục Thuế”. 

 

 

Điểm a khoản 3 

Điều 1 Thông tư 

31 

 

 

Bổ sung trường hợp Cục Thuế không cần thông báo 

khi tem điện tử bị mất, cháy, hỏng không còn giá trị 

sử dụng do tổ chức, cá nhân. 

Điểm c khoản 3 

Điều 1 Thông tư 

31 

7 

Mua tem điện 

tử thuốc lá và 

tem điện tử 

rượu sản xuất 

để tiêu thụ 

trong nước 

1. Thay đổi biểu mẫu tổ chức, cá nhân đăng ký mua 

tem điện tử từ Mẫu số 03/TEM sang Mẫu số 

02/TEM, Phụ lục 3 ban hành kèm Thông tư này.  

2. Bỏ các tài liệu, giấy tờ tổ chức, cá nhân cần cung 

cấp khi được chấp nhận đăng ký mua tem điện tử. 

Tổ chức, cá nhân chỉ cần thực hiện thanh toán tiền 

mua, nhận, quản lý và sử dụng tem theo quy định. 

3.Bổ sung quy định c3 về xuất tem điện tử. Cụ thể, 

khi tổ chức, cá nhân xuất tem cho bộ phận sản xuất 

thì cần phải quét mã QR gắn trên thùng tem hoặc 

block tem hoặc con tem; đồng thời tiến hành nhập 

các dữ liệu để đảm bảo kết nối thông tin về dữ liệu 

tem điện tử được truyền về Hệ thống quản lý tem 

điện tử. 

Điểm d khoản 3 

Điều 1 Thông tư 

31 

8 

Báo cáo mất, 

cháy, hỏng, 

hủy tem điện 

tử 

Thay thế biểu mẫu báo cáo mất, cháy tem điện tử 

từ Mẫu số 05/TEM sang Mẫu số 04/TEM, Phụ lục 

3 ban hành kèm Thông tư này 

Điểm g khoản 3 

Điều 1 Thông tư 

31 

9 
Kinh phí in 

tem 

Bỏ chi phí phát hành, quản lý tem trong nguyên tắc 

xác định giá bán tem   

Khoản 4 Điều 1 

Thông tư 31 



 

 

 
 

: http://lacduy-associates.com 

: lacduy@lacduy-associates.com 

: +84917275572/+842836221603 

THÁNG 06/2025 

BẢN TIN PHÁP LUẬT 

 

  

10 
Các cụm từ bị 

thay thế 

1. Thay thế cụm từ “Tổng cục Thuế” thành “Cục 

Thuế” 

2. Thay thế cụm từ “Cục Thuế tỉnh, thành phố trực 

thuộc trung ương”, “Cục Thuế các tỉnh, thành phố 

trực thuộc trung ương”, “Cục Thuế các tỉnh, thành 

phố” thành “Chi cục Thuế khu vực”. 

3. Thay thế cụm từ “Cơ quan thuế các tỉnh, thành 

phố trực thuộc Trung ương” thành “cơ quan thuế 

các cấp”. 

4. Thay thế cụm từ “Chi cục Thuế” thành “Đội 

Thuế cấp huyện”. 

5. Thay thế cụm từ “trang thông tin điện tử của 

Tổng cục Thuế”, “Cổng thông tin điện tử của Tổng 

cục Thuế” thành “Cổng thông tin điện tử ngành 

thuế”. 

6. Thay thế cụm từ “Cổng thông tin điện tử của 

Tổng cục Thuế” thành “Hệ thống thông tin giải 

quyết các thủ tục hành chính ngành thuế” 

7. Thay thế cụm từ “Tổng cục Hải quan” thành 

“Cục Hải quan” 

Khoản 1 và khoản 

2 Điều 2 Thông tư 

31 

11 

Thay thế các 

Biểu mẫu và 

Danh mục 

mẫu biểu 

1. Thay thế Mẫu số 02/TEM, Mẫu số 04/TEM và 

Mẫu số 07/TEM của Thông tư 23/2021 bằng Mẫu 

số 02/TEM, Mẫu số 04/TEM và Mẫu số 07/TEM 

của Thông tư 31/2025. 

2. Thay thế Danh mục mẫu biểu liên quan đến việc 

in, phát hành, quản lý và sử dụng tem điện tử thuốc 

lá, tem điện tử rượu sản xuất để tiêu thụ trong nước 

tại Phụ lục 3 của Thông tư 23 bằng Danh mục mẫu 

biểu tương tự tại Phụ lục 3 của Thông tư 31. 

Khoản 3 và khoản 

4 Điều 2 Thông tư 

31 

12 

Bãi bỏ điều, 

khoản quy 

định và Biểu 

mẫu 

Bãi bỏ khoản 1 Điều 5 Thông tư 23 và Mẫu số 

03/TEM, Mẫu số 05/TEM của Thông tư 23 

Khoản 5 và khoản 

6 Điều 2 Thông tư 

32 
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THÔNG TƯ 32/2025/TT-BTC HƯỚNG DẪN MỘT SỐ NỘI DUNG VỀ HÓA 

ĐƠN, CHỨNG TỪ, HƯỚNG DẪN THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH 70/2025/NĐ-CP 

VÀ MỘT SỐ TRƯỜNG HỢP KHÁC  

 

 

Vào ngày 31/05/2025, Thông tư 32/2025/TT-BTC hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Quản 

lý thuế ngày 13 tháng 6 năm 2019, Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của 

Chính phủ quy định về hóa đơn, chứng từ, Nghị định số 70/2025/NĐ-CP ngày 20 tháng 3 năm 2025 

sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 123/2020/NĐ-CP (“Thông tư 32”) đã được Bộ Tài 

chính ban hành nhằm thay thế Thông tư 78/2021/TT-BTC (“Thông tư 78”) trước đó. Những thay 

đổi nổi bật này bao gồm: 

 

STT Tiêu chí Thông tư 32 Cơ sở pháp lý  

1 
Đối tượng áp 

dụng 

Bổ sung thêm Tổ chức, cá nhân quy định tại khoản 

1 Điều 1 Nghị định số 70/2025/NĐ-CP. 

Điều 2 Thông tư 

32 

2 

Điều khoản 

thực hiện 

khuyến khích 

người tiêu 

dùng  

Bổ sung thêm điều khoản về việc Cục Thuế tổ chức 

thực hiện biện pháp khuyến khích người tiêu dùng 

lấy hóa đơn khi mua hàng hóa, dịch vụ. Cụ thể: 

“1. Cục Thuế sử dụng cơ sở dữ liệu về hóa đơn điện 

tử để xây dựng, triển khai chương trình hóa đơn  

Điều 3 Thông tư 

32 
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may mắn đối với những hóa đơn điện tử có người 

mua là người tiêu dùng. 

2. Cục Thuế xây dựng phương án tổ chức, tần suất 

quay thưởng, giá trị giải thưởng chương trình hóa 

đơn may mắn trên cơ sở dữ liệu về hóa đơn điện tử 

báo cáo Bộ trưởng Bộ Tài chính xem xét phê duyệt 

trước khi thực hiện”. 

 

3 

Điều kiện của 

bên thứ ba 

được ủy nhiệm 

Xóa bỏ yêu cầu bên thứ ba phải có quan hệ liên kết 

với người bán trong việc ủy nhiệm: “Người bán 

hàng hóa, cung cấp dịch vụ được ủy nhiệm cho bên 

thứ ba, là đối tượng đủ điều kiện sử dụng hoá đơn 

điện tử và không thuộc trường hợp ngừng sử dụng 

hóa đơn điện tử theo quy định tại Điều 16 Nghị định 

số 123/2020/NĐ-CP (được sửa đổi bởi khoản 12 

Điều 1 Nghị định số 70/2025/NĐ-CP) để lập hóa 

đơn điện tử cho hoạt động bán hàng hoá, cung cấp 

dịch vụ”. 

Điểm a khoản 1 

Điều 4 Thông tư 

32 

4 

Nguyên tắc ủy 

nhiệm lập hóa 

đơn 

Bổ sung nguyên tắc ủy nhiệm nhập hóa đơn: 

“h) Hóa đơn điện tử do bên nhận ủy nhiệm lập phải 

phù hợp với phương pháp tính thuế của bên ủy 

nhiệm”. 

Điểm h khoản 1 

Điều 4 Thông tư 

32 

5 

Thông tin 

trong ủy 

nhiệm lập hóa 

đơn điện tử 

Bổ sung việc sử dụng số định danh cá nhân trong 

hợp đồng, thỏa thuận ủy nhiệm, và đơn thông báo 

với cơ quan thuế về việc ủy nhiệm. 

Khoản 2 và 3 Điều 

4 Thông tư 32 

6 

Chủ thể thông 

báo việc ủy 

nhiệm lập hóa 

đơn điện tử 

Bổ sung quy định về việc tổ chức quản lý nền tảng 

thương mại điện tử là chủ thể thực hiện thông báo 

với cơ quan thuế trong trường hợp người bán hàng 

hóa là hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh ủy nhiệm 

cho tổ chức này lập hóa đơn điện tử.  

Điểm c khoản 3 

Điều 4 Thông tư 

32 

7 

Ký hiệu mẫu 

số, ký hiệu hóa 

đơn, tên liên 

hóa đơn 

Bổ sung ký hiệu Số 6 đến Số 9 và ký hiệu Chữ X 

được thêm vào nhằm hỗ trợ việc phân biệt, phản 

ánh thông tin các mẫu hóa đơn điện tử. Đồng thời, 

trong quy định về hóa đơn do Chi cục Thuế đặt in, 

những hóa đơn là tem, vé, thẻ do Chi cục Thuế đặt 

Điều 5 Thông tư 

32 
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in bắt buộc ghi 03 ký tự đầu để phân biệt tem, vé, 

thẻ thuộc loại hóa đơn giá trị gia tăng hay hóa đơn 

bán hàng. Các thông tin còn lại do Chi cục Thuế tự 

quy định theo nhu cầu quản lý nhưng không vượt 

quá 11 ký tự. 

 

8 

Áp dụng hóa 

đơn điện tử 

đối với một số 

trường hợp 

khác 

Thay thế các trường hợp cũ trong Thông tư 78 bằng 

các trường hợp sau:  

• Một số trường hợp bán hàng hóa, cung cấp dịch 

vụ với số lượng lớn, phát sinh thường xuyên, 

cần có thời gian đối soát số liệu giữa doanh 

nghiệp bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ và khách 

hàng, đối tác; và 

• Trường hợp tổ chức cho thuê tài chính cho thuê 

tài sản thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng.  

Điều 6 Thông tư 

32 

9 

Nội dung hóa 

đơn giá trị gia 

tăng kiêm tờ 

khai hoàn 

thuế 

Bổ sung những quy định về nội dung và hình thức 

bắt buộc đối với hóa đơn giá trị gia tăng kiêm tờ 

khai hoàn thuế. 

Điều 7 Thông tư 

32 

10 

Chuyển đổi áp 

dụng hóa đơn 

điện tử 

Bổ sung thêm trường hợp doanh nghiệp có nhiều 

hoạt động kinh doanh thì doanh nghiệp đăng ký sử 

dụng hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền áp 

dụng đối với hoạt động bán hàng hóa, cung cấp dịch 

vụ trực tiếp đến người tiêu dùng; doanh nghiệp 

đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử có mã hoặc hóa 

đơn điện tử không có mã của cơ quan thuế áp dụng 

cho các hoạt động kinh doanh khác.  

Khoản 3 Điều 8 

Thông tư 32 

11 

Tiêu chí xác 

định người 

nộp thuế rủi 

ro về thuế cao 

trong đăng ký 

sử dụng hóa 

đơn điện tử 

Bổ sung 05 tiêu chí xác định người nộp thuế rủi ro 

về thuế cao trong đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử.  

Điều 9 Thông tư 

32 
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SỐ 
NGÀY HIỆU 

LỰC 
TÊN VĂN BẢN 

DOANH NGHIỆP 

1. 15/06/2025 

Thông tư 01/2025/TT-NHNN quy định về cấp Giấy phép lần đầu, 

cấp đổi Giấy phép của quỹ tín dụng nhân dân do Thống đốc Ngân 

hàng Nhà nước Việt Nam ban hành 

2 15/06/2025 

Thông tư 003/2025/TT-BNV hướng dẫn thực hiện quản lý lao 

động, tiền lương, thù lao, tiền thưởng trong doanh nghiệp nhà nước 

do Bộ trưởng Bộ Nội vụ ban hành 

ĐẦU TƯ 

1. 16/06/2025 

Thông tư 03/2025/TT-NHNN quy định về mở và sử dụng tài khoản 

bằng đồng Việt Nam để thực hiện hoạt động đầu tư gián tiếp nước 

ngoài tại Việt Nam do Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam 

ban hành 

TIỀN TỆ - NGÂN HÀNG 

1. 15/06/2025 

Quyết định 2179/QĐ-NHNN năm 2025 công bố thủ tục hành chính 

mới, sửa đổi, bổ sung lĩnh vực thành lập và hoạt động ngân hàng 

thực hiện tại bộ phận Một cửa thuộc phạm vi chức năng quản lý của 

Ngân hàng Nhà nước Việt Nam 

2. 16/06/2025 

Thông tư 02/2025/TT-NHNN quy định về phát hành chứng chỉ tiền 

gửi trong nước của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước 

ngoài do Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ban hành 

THUẾ - PHÍ – LỆ PHÍ 

1. 01/06/2025 
Nghị định 70/2025/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 123/2020/NĐ-CP 

quy định về hóa đơn, chứng từ 
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2. 01/06/2025 

Thông tư 31/2025/TT-BTC sửa đổi, bổ sung một số điều của 

Thông tư số 23/2021/TT-BTC ngày 30 tháng 3 năm 2021 của Bộ 

trưởng Bộ tài chính hướng dẫn việc in, phát hành, quản lý và sử 

dụng tem điện tử rượu và tem điện tử thuốc lá 

3. 01/06/2025 

Thông tư 32/2025/TT-BTC hướng dẫn thực hiện một số điều của 

Luật quản lý thuế ngày 13 tháng 6 năm 2019, Nghị định số 

123/2020/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy 

định về hóa đơn, chứng từ, Nghị định số 70/2025/NĐ-CP ngày 20 

tháng 3 năm 2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 

123/2020/NĐ-CP 

4. 01/07/2025 

Nghị định số 117/2025/NĐ-CP định quản lý thuế đối với hoạt 

động kinh doanh trên nền tảng thương mại điện tử, nền tảng số 

của hộ, cá nhân 

VI PHẠM HÀNH CHÍNH 

1. 15/06/2025 

Nghị định 93/2025/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 19/2020/NĐ-CP về 

Kiểm tra, xử lý kỷ luật trong thi hành pháp luật về xử lý vi phạm 

hành chính 

XUẤT NHẬP KHẨU 

1. 30/06/2025 

Thông tư 43/2024/TT-BTNMT Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về phế 

liệu nhập khẩu từ nước ngoài làm nguyên liệu sản xuất do Bộ trưởng 

Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành 
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